

ضروری ہے وہ باضابطہ نظام حکومت ہوتا ہے۔ تاریخ شاہد ہے پرانے وقتوں میں لوگ قبائل میں منقسم تھے اور عام طور پر طوائف الملوک ہی ہوتی تھی۔ اور باضابطہ سلطنتوں کی حدود بھی بوجہ ذرائع آمدورفت کے معدوم ہونے کے وسیع نہ تھیں۔ صنعت و تجارت کے لیے تیسری چیز قیام امن ہے۔ تواریخی طور پر یہ بات بھی اظہر من الشمس ہے کہ پچھلے زمانے میں باقاعدہ پولیس فورس بھی نہ تھی ایسی صورت میں راستوں کا پرخطر ہونا اور رہزنوں اور ڈاکوؤں کے خوف و خطر کا سر پر سوار رہنا نہایت لازمی بات تھی۔ علاوہ ازیں راستوں میں ٹھہرنے اور پڑاؤ کرنے کے لیے بھی انتظامات نہ ہوتے تھے۔ چوتھی چیز جو فروغ تجارت کے لیے لازمی ہے وہ ایسی مشین ہے جس سے چیزیں بڑے پیمانے پر تیار ہو سکیں۔ یہ بات بھی مسلمہ ہے کہ زمانہ سلف میں تیزی سے کام کرنے والی کوئی مشینری نہ تھی۔ لوگ صنعت و حرفت کا کام معمولی اوزاروں کے ساتھ ہاتھوں سے ہی کیا کرتے تھے۔ لہذا کسی چیز کا بڑے پیمانے پر تیار ہونا ناممکن تھا۔ پانچویں چیز جو صنعت و تجارت پر بہت حد تک اثر انداز ہو سکتی ہے وہ سرمائے کا اجتماع ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جوں جوں ہم پرانے زمانے کی طرف جائیں سرمائے کا اجتماع کم ہوتا جاتا ہے۔ اس لحاظ سے آپ خیال کر سکتے ہیں کہ آج سے چودہ سو سال پہلے جو لوگ زیادہ دولت مند ہوں گے ان کے پاس بھی کتنی زیادہ دولت ہوگی۔ سرمائے کا اجتماع زیادہ طور پر اس وقت ہوا ہے جب سے بنکنگ سسٹم جاری ہوا ہے۔ اور دراصل تب سے ہی باضابطہ سود خوارانہ نظام کی بنیاد قائم ہوئی ہے اور تب سے ہی اس نظام کی بڑی حواری یعنی ایک طرف بے انتہا تو انگری اور دوسری طرف انتہائی غربت پیدا ہوئی ہے۔

اب پرانے زمانے کے بالمقابل آج کل کے سلسلہ مواعلات، ذرائع آمدورفت، باربرواری کے سامان، نظام حکومت، قیام امن، تحفظ مسافروں، آٹومٹک مشینری، راستوں کی سہولتیں اور دیگر تجارتی انتظامات مثلاً بیمہ کمپنیاں اور گڈز فارورڈنگ ایجنسیوں اور سرمائے کی اجتماعی صورت یعنی بنکنگ وغیرہ پر نگاہ ڈالیے تو آپ کو زمین و آسمان کا فرق نظر آئے گا اس وقت کی تجارت ایک کٹھن کا کام تھا جس کو دلیر، بہادر اور خدمت خلق کا جذبہ رکھنے والے لوگ ہی کر سکتے تھے۔ اسی لیے اس وقت تجارت کا رٹو اب سمجھا جاتا تھا۔ آج کل کی تجارت محض روپے کا کھیل ہے۔ اس وقت تجارت کا مطلب تھا راستوں کی صوبتیں جھیل کر ایک شہر سے دوسرے

نہیں لیتے؟ کہیں "فقہ" کا لفظ لاتا ہے مثلاً "لهم قلوب لا يفقهون بها۔ یہ منکرین دل رکھنے کے باوجود سمجھ سے کام نہیں لیتے۔ کسی جگہ "بصیرت" کے لفظ سے تعبیر کرتا ہے جیسے افلا ترون۔ تم بصیرت سے کام نہیں لیتے؟ کسی مقام پر اسی مفہوم کو لفظ "تدبر" سے ادا کرتا ہے مثلاً افلا يتدبرون القرآن۔ یہ لوگ قرآن پر غور و فکر نہیں کرتے؟ اس کا انگریزیوں میں ہے: امر علی قلوب افعالها؟ کیا ان کے دلوں پر تائے پڑے ہوئے ہیں؟ مطلب یہ ہے کہ سمجھ بوجھ اور غور و فکر سے الگ وہی ہو سکتا ہے جس کے دل پر تالا پڑا ہو۔ اور اس حقیقت کو بار بار قرآن میں "حکمت" کے لفظ سے ہی تعبیر کیا گیا ہے۔ ظاہر ہے کہ عقل کے بغیر حکمت نہیں ہو سکتی۔ یہ وہ نعمت ہے جس کی تعلیم قرآن کے ساتھ ساتھ حضورؐ کے سپرد کی گئی ہے (يعلمهم الكتاب والحكمة) حضرت لقمان کو حکمت عطا کی گئی (ولقد اتينا لقمان الحكمة) اور ہمارے خیال میں حکم (قوت فیصلہ) بھی حکمت و عقل ہی کا نتیجہ ہے اور یہ بھی وہ نعمت ہے جو انبیاء کو عطا ہوئی۔ و اتيناہ الحکمہ صدیاد ہم نے یحییٰ کو قوت فیصلہ دی،۔ چہ ایک جگہ تو اس مفہوم کو دوسرے انداز سے یوں ادا فرمایا ہے کہ: والذین اذا ذکرہم ابیت ربهم لم یختر، علیہا صمد، و عملنا۔ خدائے رحمن کے بندے تو وہ لوگ ہیں کہ جب ان آیات ربانی کی تلاوت کی جاتی ہے تو اس پر ہرے گونگے بن کر نہیں گر پڑتے۔ مطلب یہ ہے کہ اس کلام ربانی پر ان کا بیان ہے اسے بھی بے غور و فکر ہرے گونگے کی طرح نہیں سن لیتے بلکہ وہاں تدبر، تفقہ، نور، فکر، عقل، بصیرت، فہم، فراست اور حکمت سے کام لیتے ہیں۔ ایمان رکھنے کے باوجود تفقہ و تدبر کا مطلب یہ ہے کہ وہ اس کے معانی کی گہرائیوں پر، حکمتوں پر، اسباب و علل پر، مقصد و روح پر، انطباق پر اور تمام دوسرے متعلقات پر غور و فکر کرتے ہیں اور اس سمندر سے نئے نئے موتی تلاش کر کے نکالتے ہیں۔

دوسرے لفظوں میں یوں کہیے کہ قرآن محض جلد قسم کا نہیں بلکہ ایسا ایمان پیدا کرنا چاہتا ہے جو عقل، فہم اور تفقہ میں ہر روز نیا اضافہ کرتا چلا جائے۔ یعنی ایمان عقل پیدا کرے اور وہ عقل ایمان میں مزید پیش قدمی کی تخلیق کرے۔ اور زیادہ واضح لفظوں میں یوں کہیے کہ قرآن بے وقوف بنانا نہیں سکھاتا بلکہ ایسی ماقول ترین امت پیدا کرنا چاہتا ہے جس کی عقل و فرزانگی زندگی کے ہر گوشے میں ارتقا پذیر ہو۔ ایمان عشق ہے اور عقل اس کی راہنما۔ نرا عشق اندھا ہوتا ہے اور نرمی عقل البلیت ہے:

نشناسد ہر کہ از سر محرم است زیر کی زلیس و عشق از آدم است

عبادت و عقل کا باہمی ربط

ابن جوزیؒ نے اپنی کتاب الاذکیا میں سیدنا عبداللہ بن عباسؓ سے ایک روایت یوں نقل کی ہے:

عبداللہ بن عباس ایک بار حضرت عائشہؓ کے پاس گئے اور پوچھا کہ، اے ام المومنین! ذرا بتلیے کہ ایک شخص شب بیداری کم اور آرام زیادہ کرتا ہے۔ اور دوسرا شب زندہ داری زیادہ اور آرام کم کرتا ہے۔ آپ کو ان دونوں میں کون زیادہ پیارا ہے؟ آپ نے جواب دیا کہ جو سوال تم نے مجھ سے کیا ہے یہی سوال میں نے آنحضرتؐ سے کیا تھا تو حضورؐ نے جواب دیا کہ جس کی عقل زیادہ اچھی ہو وہی زیادہ محبوب ہے۔ میں دعائشہؓ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میں تو ان کی عبادت کے بارے میں دریافت کر رہی ہوں، نہ کہ عقل کے بارے میں، حضورؐ نے فرمایا کہ اے عائشہ! ان دونوں سے ان کی عقلوں کے بارے میں باز پرس ہوگی۔ لہذا جو زیادہ عاقل ہوگا وہی دنیا اور آخرت میں افضل بھی ہوگا۔

عن ابن عباس انه دخل على عائشة فقال يا ام المومنين ارايت الرجل يقل قيامه ويكثر رقاده و آخر كثير قيامه ويقل رقاده ايهما احب اليك؟ قالت سألت رسول الله صلى الله عليه وسلم كما سألتك عنه فقال احسنهما عقلا - قلت يا رسول الله انه آلتك عن عبادتهما فقال يا عائشة انما السئلات عن عقولهما - فمن كان اسقل كان افضل في الدين والآخره -
 (کتاب الاذکیا - طبعہ مصر ۱۹۶۷ء)

اس حدیث کو پڑھیے اور بار بار پڑھیے۔ اس کے بعد آئیے ہم سب لوگ اپنی عبادتوں اور اپنی عقلوں کا جائزہ لیں۔ لیکن پہلے قرآن پاک پر ایک نظر اس زاویے سے ڈال لیجئے کہ یہ عقل کے بارے میں کیا کہتا ہے۔ قرآن نے بار بار عقل سے کام لینے کی طرف توجہ دلائی ہے۔ وہ اس مقصد کے لیے کہیں "عقل" کا لفظ استعمال کرتا ہے جیسے انہما تعقلون؟ تم عقل سے کام